

风云激荡展担当

—2026开年中国元首外交回眸

□新华社记者

进入2026年,中国刚刚经历了繁忙的新年“外交季”。

开年以来,习近平主席以多种形式同多国领导人保持密切沟通,向中外交流活动和合作项目致贺电、贺信,同外国友好人士书信往来,书写着中国与世界友好互动的崭新故事。

忙碌的日程中,有真诚坦率的沟通,有脚踏实地的行动。世界感受到的是中国胸怀天下的视野,对和平发展的坚守和动荡变革中的担当。

时代风浪中的大国气度

当前世界变乱交织,翻开开年以来的“元首外交日历”,人们在中国与世界的互动中找到了“稳定之源”,看到了时代风浪中大国应有的样子。

2月4日,农历立春。习近平主席在这一天先后同俄罗斯总统普京举行视频会晤、同美国总统特朗普通电话。两场活动,世界瞩目,意涵深远。

北京人民大会堂,习近平主席面带微笑,向屏幕上的普京总统挥手致意。“亲爱的朋友”,普京总统微笑着打招呼。

“我愿同普京总统在这充满美好寓意的一天共同擘画中俄关系新的蓝图。”回溯过往、展望未来,习近平主席着眼中俄两国作为“负责任大国和联合国安理会常任理事国”的重要角色,呼唤“更深层次的战略协作和更加积极有力的大国担当”。

当天晚些时候,习近平主席同特朗普总统通电话。习近平主席再次以“大船”比喻中美关系,强调要“继续引领中美关系这艘大船穿越风浪、平稳前行,多办一些大事、好事”,“让2026年成为中美两个大国迈向相互尊重、和平共处、合作共赢的一年”。

坚持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢,推进大国协调合作,中国彰显一以贯之的战略定力和勇毅担当。

“当今世界正处于百年未有之大变局,国际形势变乱交织,单边霸凌愈演愈烈”,“一段时间以来,单边主义、保护主义、强权政治甚嚣尘上,国际秩序受到严重冲击”……开年以来,会见来访的外国领导人时,习近平主席深刻判断国际形势、揭示乱象根源,更指明面对风险挑战时大国应肩负的特殊责任。

会见英国首相斯图尔特时,习近平主席指出“国际法只有在各国都遵守时才真正有效,大国尤其要带头,否则就会退回丛林世界”;会见芬兰总理奥尔波时,强调“大国尤其要带头讲平等、讲法治、讲合作、讲诚信”;会见爱尔兰总理马丁时,提到“各国都应尊重他国人民自主选择的发展道路,遵守国际法及联合国宪章宗旨和原则,大国尤应带头”。

在风高浪急中把稳航向,于风云激荡处驾驭全局。习近平主席引领新时代中国坚定不移走和平发展道路,挺膺担当,勇立潮头,以实际行动为世界注入稳定性和正能量。

“中国在国际事务中发挥着关键作用”,“多边主义是世界安全稳定的基石,习

近平主席提出全球治理倡议具有重要意义”,“愿同中方继续在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台加强战略协作”……越来越多的外国领导人看到了中国之于维护世界和平稳定、捍卫多边主义的重要作用。中国理念、中国行动正获得越来越广泛的共鸣和认同。

法国《费加罗报》网站文章说,现实不断增强着习近平主席所判断的百年变局加速演进之势,而中国在变乱交织的世界中作为“稳定一极”的角色日益凸显。

十字路口的大国抉择

韩国总统李在明将中国作为新年首访目的地,爱尔兰总理时隔14年、英国首相时隔8年再次访华,加拿大总理卡尼、乌拉圭总统奥尔西就任后首次访华……与中国同行,成为越来越多国家的选择,再次印证历史大势、时代潮流的不可阻挡。

是坚持合作共赢,还是走向分裂对抗?是在开放包容中走向共同繁荣,还是在霸道霸凌中走向对立撕裂?历史的钟摆指向何方,取决于当下的抉择。

“只要我们秉持大历史观,超越分歧、相互尊重,就能交出经得起历史检验的答卷。”习近平主席会见斯图尔特首相时的话语,以深邃的历史智慧为世界照亮前路。

秉持大历史观,才有“得其大者可以兼其小”的战略格局和开阔视野。

会见爱尔兰总理马丁时,习近平主席强调“中欧双方要着眼长远,坚持伙伴关系定位,客观理性看待和处理分歧,坚持合作共赢”。会见加拿大总理卡尼时,指出“双方要本着对历史、对人民、对世界负责任的态度,推进构建中加新型战略伙伴关系”。

秉持大历史观,才有时不我待、实干笃行的历史主动和奋发有为。

习近平主席同外国领导人会晤会见,“合作”“机遇”是高频词。同韩国总统李在明会晤时,谈到中韩要做“做大共同利益蛋糕,在人工智能、绿色产业、银发经济等新兴领域打造更多合作成果”。会见芬兰总理奥尔波时,表示欢迎芬兰企业到中国市场“大海”来“畅游”。

中国和乌拉圭在投资促进等多个领域签署达成19项合作协议、中韩两国元首共见见证签署15份合作文件、中加签署《中国—加拿大经贸合作路线图》……今年是中国“十五五”开局之年,中国更加积极主动扩大高水平对外开放,同世界各国共享发展新机遇。

秉持大历史观,才能顺应和平发展、合作共赢的时代潮流,在团结合作中应对全球性挑战。

“分裂对抗、零和博弈注定没有出路,让世界重回丛林法则不得人心,同球共济、团结合作才是唯一正确选择。”习近平主席接受驻华大使递交国书时的这番话语,引发广泛共鸣。

“应当坚定站在历史正确一边,更好捍卫两国和全球南方共同利益,共同维护联合国核心地位和国际公平正义”,习近平主席同巴西总统卢拉通电话时指出,中国和巴西作为全球南方重要成员,是维护世界和平

稳定、改革完善全球治理的建设性力量。

全球治理倡议被写入《中国和加拿大领导人会晤联合声明》,双方重申坚持多边主义,同意共同推动完善全球治理。

如今,全球超过四分之三的国家加入共建“一带一路”大家庭;中国宣布新一轮国家自主贡献,为全球气候治理和绿色转型树立榜样;四大全球倡议凝聚国际共识,为构建人类命运共同体注入时代动力……在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展,中国永远做世界的和平力量、稳定力量、进步力量。

诚挚亲和的大国温度

一个多月来,天安门广场、人民大会堂,见证一次次礼炮轰鸣、国歌高奏、仪仗检阅,见证中国外交前行的脚步。热情的迎接、庄重的仪式,让远道而来的客人感受友谊的温度与深度。

“以和为贵”,“和而不同”,“不以善小而不为,不以恶小而为之”,习近平主席在同多国领导人深入交流时,多次引用古语,生动而明晰地阐释中国理念与主张。

1月16日,习近平主席在北京人民大会堂接受18位驻华大使递交国书时,以“盲人摸象”的典故生动阐释认识中国的方法论,希望履新的使节们“全面深入了解真实立体的中国,为深化中国同各国友谊和合作积极贡献力量”。

这一富有东方智慧的表达随即引发共鸣。斯图尔特首相在中国出席活动时特别引用“盲人摸象”故事。斯图尔特说,这个典故让他意识到,西方需要通过更广泛深入的交往,才能真正了解中国。

殷殷嘱托的信函,双向奔赴的人文交流活动,持续为世界注入理解信任、相知相亲的暖流。

习近平主席复信美国青少年教育交流团访华师生,寄语更多美国青少年“做两国友好的新一代使者”;向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信,强调要“促进28亿多中非民心相通、情共融、力同聚”;复信津巴布韦解放斗争老战士,鼓励他们“带动更多非洲青年投身中津、中非友好事业”;复信老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦,共同宣布将2026年确定为“中老友好年”并启动系列庆祝活动。

春风化雨,润物无声。面向世界的大国外交让可信、可爱、可敬的中国形象更加真实可感,也让求和平、谋发展、促合作的理念直抵人心。

美国艾奥瓦州马斯卡廷友人盖瑞·德沃克说,“对梦想的共同追求、对美好生活的共同期待,这些是中美人民友谊的坚实基础。”索马里驻华大使和丹感慨,非洲和中国,再过一百年、一千年,“还会走在同一条道路上”。

人心所归,惟道与义。一个勇担大义、笃行大道的中国,必将对人类社会有更大的贡献。无论国际风云如何变化,在习近平主席引领下,新时代中国特色大国外交将继续书写同世界各国共建人类命运共同体的新篇章。

(新华社北京2月14日电)

她需要用“难以置信的毅力”才能读得下去爱泼斯坦案文件,“那简直是地狱”。扎哈罗娃接受俄媒采访时还表示,爱泼斯坦案“突破了所有底线”。

司法不公的“样板间”

在最新一批文件公布后,美国司法部副部长托德·布兰奇说,司法部“已经结束”对爱泼斯坦案文件的审查,“里面完全没有能让我们起诉某人的东西”。

此言一出,美国舆论哗然:面对大量文件、照片和视频,美国司法系统却表示无能为力,而调查过程中充斥的双重标准、透明度缺失、人为遮掩等,更是与美国标榜的所谓“司法公正”背道而驰。

有美国媒体直接把爱泼斯坦案称为集中体现美国司法不公的“样板间”。

——权贵们被包庇。美国《华盛顿邮报》说,此案文

本数百万份文件,但涉案权贵未遭起诉,也没有看到相应问责,令受害者“深感正义遥不可及”。今年2月的一项民调显示,69%的美国人怀疑爱泼斯坦有关联且被怀疑参与性犯罪的人会否受到彻查。

德国《商报》文章援引美国学者的话说:美国司法“公信力已然崩溃”。

“大而不刑”

爱泼斯坦案把美国司法体系的结构性问题再度推至聚光灯下。学界与舆论界均直言,美国司法体系对权贵长期存在隐性偏袒,不平等问题根深蒂固。

在美国,法律诉讼过程本身就带有强烈的阶级属性。富人和穷人面对的实际上是“两套法律”,精英阶层所具备的资源优势足以应对漫长的司法流程,可以通过聘请顶级律师团队、支付高额和解费用等逃避法律责任。

在美国,法律诉讼过程本身就带有强烈的阶级属性。富人和穷人面对的实际上是“两套法律”,精英阶层所具备的资源优势足以应对漫长的司法流程,可以通过聘请顶级律师团队、支付高额和解费用等逃避法律责任。

爱泼斯坦案为他的遗产管理机构此前曾向受害者支付约1.25亿美元的赔偿金,企图砸钱平事。

在审判阶段,美国司法体系也“嫌贫爱富”。美国法

律史作家亚当·科恩在《最高不公正:最高法院五十年,造就更不公正的美国》一书中指出,美国法院更倾向于站在富有的竞选捐款者、企业家等有钱有势者一边,并非庇护弱势群体。

美国西南大学法学院教授凯利·斯特拉德的研究表明,美国最高法院特别是保守派大法官几乎不会投票推翻对工薪阶层被告的定罪,而对富裕阶层的被告则表现出偏袒甚至“共情”。

美国《时代》杂志一篇文章指出,美国司法体系反映出一种制度性偏向,对精英阶层犯罪设定较高的判罚门槛,大幅压缩其可被追责的范围,在事实上更有利于富人和权贵。

——“大而不刑”——美国法学教授珍妮弗·陶布这样形容精英偏袒“大人物”的司法现实。精英阶层犯罪经常涉及

“照见恶魔的镜子”

——从爱泼斯坦案起底美国司法不公与权力黑幕

□新华社记者 刘晨 阚静文

件中大量可能涉及权势人物的细节内容,或被大量涂黑,或被拒绝公开。有媒体直白定性:“司法独立的边界由精英划定。”

——受害人权益被侵犯。与对权贵的精心“呵护”形成对比的是,司法部公布的文件中,有不少受害者的信

息未经编辑处理就未被公开,包括姓名、照片、银行信息等隐私内容,导致当事人遭到骚扰甚至威胁。美国《纽约时报》说,身份曝光给受害者带来“持续且不可逆的伤害”。而司法部只是轻描淡写地声称这是“技术或人为错误”,出错文件只占“极小比例”。

——调查透明度缺失。一些美国国会议员质疑,如

此重大、牵扯如此广泛的案件,却没有得到真正“独立、彻底、公开”的调查。在公布案件文件的过程中,司法部拖

延时间、选择性披露、技术处理粗糙,完全不符合相关法律法规对调查透明度的要求。

——正义难获伸张。英国广播公司评论,尽管已公

任。以爱泼斯坦为例,他的遗产管理机构此前曾向受害

者支付约1.25亿美元的赔偿金,企图砸钱平事。

在审判阶段,美国司法体系也“嫌贫爱富”。美国法

律史作家亚当·科恩在《最高不公正:最高法院五十年,造就更不公正的美国》一书中指出,美国法院更倾向于站在富有的竞选捐款者、企业家等有钱有势者一边,并非庇护弱

弱势群体。

美国西南大学法学院教授凯利·斯特拉德的研究表明,美国最高法院特别是保守派大法官几乎不会投票推翻对工薪阶层被告的定罪,而对富裕阶层的被告则表现

出偏袒甚至“共情”。

美国《时代》杂志一篇文章指出,美国司法体系反映

出一种制度性偏向,对精英阶层犯罪设定较高的判罚门槛,大幅压缩其可被追责的范围,在事实上更有利于富人和权贵。

——“大而不刑”——美国法学教授珍妮弗·陶布这样形容

精英偏袒“大人物”的司法现实。精英阶层犯罪经常涉及

中国人工智能(AI)视频创作模型Seedance 2.0近日发布后在全球网络上迅速走红。各国用户大量分享该模型生成的超逼真视频,引发国际社会广泛关注与热议。

这不禁让人联想到2025年的“DeepSeek时刻”。中国AI再次惊艳世界,从深层面看是制度、市场与创新体系长期积累的结果,更展现了中国在科研领域的整体快速发展。伴随着高质量科研产出和技术贡献的持续提升,中国的创新实践正在重塑全球科技生态。

AI视频生成迎来“奇点”时刻

据推出该模型的字节跳动公司发布的声明,Seedance 2.0模型面向专业影视、电商和广告等场景设计,能够同时处理文本、图像、音频和视频内容,从而显著降低高质量视频内容的制作成本。

美国业内人士指出,Seedance 2.0在生成视频方面表现突出,可能成为视频内容创作的一个转折点。在以文本生成为核心的大型语言模型得到广泛应用后,专注于生成视

英国《金融时报》发表评论文章说,政策支持、人才培养以及企业与市场的结合等因素,为中国AI发展提供了丰厚土壤。

文章说,中国近年来投入大量资源用于AI相关研究、人才培养和基础设施建设。此外,AI发展不仅在于生成文本和图像,也在于将AI嵌入物理环境,包括智能制造、人形机器人以及汽车、手机、可穿戴设备等终端应用。成熟的制造业体系让中国在这些方面拥有巨大优势。

英国埃塞克斯大学管理学教授彼得·布鲁姆认为,中国科技企业推动开源模型的发展为许多国家的AI项目作出重大贡献。南

非主流媒体《邮卫报》近日发表文章指出,中国推动的开源大模型正成为全球特别是全

球南方国家技术创新的重要基础。

中国创新深刻影响全球科技生态

AI领域的快速发展,是中国科技自主创新的缩影。

美国《时代》杂志提到,中国AI产业快

中国AI为何再次令世界惊艳

□新华社记者

频和图像的大模型被视为AI技术的下一阶段。业界此前普遍认为该领域实现突破还需要两三年,但Seedance 2.0的发布意味着这一刻已提前来临。美国企业家埃隆·马斯克在其X平台上评论Seedance 2.0时感叹:“发展得太快了。”

电商行业垂直搜索引擎BigGo金融频道发文说,众多业内人士评价Seedance 2.0为“当前全球最强视频生成模型”,其发布是视频生成领域的“奇点”时刻。该模型凭借其卓越的多镜头剪辑、高超的运镜、角色一致性与音画同步能力,在全球开发者、影视从业者及资本市场中引发巨大反响。

德国科技博主莫西·迈尔斯发布评测视频说,与先前以“文本生成视频”的模型不同,Seedance 2.0允许用户将多种输入源以极度灵活的方式进行组合,从而实现更有针对性的内容创作。“Seedance 2.0的问世,标志着AI视频生成技术正经历代际跃迁。”他说。

制度和市场提供发展“厚土”

从去年1月开源模型DeepSeek-R1打破全球AI产业长期依赖“堆算力”的发展路径,到今年的Seedance 2.0生成的视频刷屏各大平台,中国AI一年多来不断交出亮眼“答卷”。不少西方媒体和分析人士认为,中国AI产业的快速发展是制度和市场双重赋能的结果。



从去年1月开源模型DeepSeek-R1打破全球AI产业长期依赖“堆算力”的发展路径,到今年的Seedance 2.0生成的视频刷屏各大平台,中国AI一年多来不断交出亮眼“答卷”。